

## НИКОЛАЮ НИКОЛАЕВИЧУ АНТИПОВУ — 75 ЛЕТ!



Николай Николаевич Антипов родился в 1948 году в г. Вологде.

После окончания школы Николай поступил на географический факультет Ленинградского государственного университета, который окончил в 1971 году по специальности «океанология».

В ААНИИ хотел попасть сразу по окончании университета, но сперва пришлось поработать в ЦКП ВМФ в отделе подготовки пособий для плавания. В 1975 году появилась возможность перейти в ААНИИ и он был принят в научно-методический отдел, возглавлявшийся тогда Н.П. Смирновым, а в феврале 1977 года перешел в отдел Полярного эксперимента (ПОЛЭКС).

В 1980 году Н.Н. Антипов избирается на должность младшего научного сотрудника отдела ПОЛЭКС, а с 1986 года становится младшим научным сотрудником лаборатории исследований Южного океана отдела взаимодействия океана и атмосферы. В 1988 году избирается на должность научного сотрудника, а в 1989-м — на должность старшего научного сотрудника этой лаборатории. С 2005 по 2016 год работает в должности старшего научного сотрудника лаборатории океанологических и климатических исследований Антарктики (ЛОКИА). С 2016 года исполнял обязанности заведующего ЛОКИА, которая в 2017 году была переименована в лабораторию Южного океана и вошла в состав отдела океанологии.

Работа в ААНИИ включала активную экспедиционную деятельность. Н.Н. Антипов принимал участие в морских экспедициях в сезонные периоды 24, 26, 27, 31, 33, 35, 37-й САЭ, 53–56-й РАЭ, в том числе в экспедициях по программе международных (в первую очередь, СССР и США) исследований круговорота Уэдделла.

Научная деятельность Н.Н. Антипова связана в основном с изучением гидрологического режима Южного океана. Он является автором и соавтором 69 печатных работ, в том числе в журналах «Океанология», «Метеорология и гидрология», «Лед и снег». Николай Никола-

евич был редактором сборника литературных произведений полярников «Полюса».

С конца 1990-х годов является идеологом и одним из разработчиков программ океанологических исследований ААНИИ в рамках сезонных антарктических экспедиций.

В последние десятилетия основным объектом исследований ААНИИ в Южном океане стал залив Прюдс моря Содружества. Разработанная под руководством Н.Н. Антипова программа изучения района позволила обнаружить факт формирования в заливе антарктической донной воды, а в процессе дальнейшего развития схемы натурных исследований получить информацию, позволившую сделать фундаментальные выводы о процессах формирования и распространения плотных шельфовых вод на шельфе и материковом склоне.

Начиная с 2020 года под редакцией Николая Николаевича выпускаются пособия по гидрометеорологическому режиму районов расположения прибрежных российских антарктических станций. Большое внимание в пособиях уделено самым современным данным: спутниковые снимки, данные с дрейфующих буев и программа установки датчиков на морских млекопитающих МЕОР. В частности, благодаря программе МЕОР, данные наблюдений в рамках которой общедоступны, появилась возможность изучать режим вод шельфа и склона в недоступных для судов районах.

Н.Н. Антипов награжден знаками «Почетному полярнику» (1996) и «Почетный работник Гидрометеослужбы России» (2009).

Николай Николаевич встречает свой юбилей полным творческих сил. Даже в период вынужденного карантина он быстро переключился на дистанционную работу. Он эффективно решает все поставленные задачи по выполнению тематических исследований, планированию экспедиций, подготовке статей и докладов.

***Коллеги, друзья, дирекция института и редакция журнала поздравляют Николая Николаевича с 75-летием, желают ему здоровья и благополучия, неиссякаемой энергии для дальнейших творческих побед на пользу морской науки, участия в новых грандиозных экспериментах и открытиях, уникальных результатов исследований.***